

深化体教融合 赋能体育高质量发展

刘彦博

在努力将体育建设成为中华民族伟大复兴的标志性事业，助推实现中华民族伟大复兴的新征程中，高质量发展已成为引领中国体育事业迈入新时代、激发新动能、开创新格局、取得新成就的目标要求和行动纲领。

深化体教融合，培养青少年体育锻炼习惯和终身体育意识，为体育高质量发展筑基。体育事业的高质量发展需要广大、深厚、长久的群众体育基础。群众体育基础的基础则在学校、在青少年。随着国家和社会发展，人民生活水平不断提高，青少年学生的学习条件和成长环境愈发优越，但也出现了肥胖、近视等一系列身心问题，青少年体质健康水平呈逐年下降趋势。深化体教融合，坚持“健康第一”的教育理念，从政策、场地、时间等层面充分给予学生参与体育锻炼的条件保障，为学生开足开齐体育课，不断拓展和拓宽学生参与体育运动的场域空间，形成家校社协同联动的青少年体育环境，让青少年在体育运动中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志，帮助他们养成长期、自主、科学的体育锻炼习惯和健康生活方式，并将其逐渐内化形成终身体育意识，不断夯实青少年体育和学校体育基础，为体育高质量发展添彩。

深化体教融合，促进青少年德智体美劳全面发展和健康成长，为体育高质量发展固本。体育事业的

高质量发展需要一大批身心强健、全面发展的青少年人才支持；但在“应试教育”的大环境下，我国青少年往往存在知识素养和认知能力突出，身体素质和运动能力较差的问题，影响和制约青少年的健康成长与长远发展。深化体教融合，坚持全面发展的教育理念，尤其重视体育课程“以体养德、以体益智、以体育美、以体促劳”的重要价值，通过对体育课程“学、练、赛、评”等各环节的精心设计和组织实施，推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，以体育学科核心素养的培育为抓手，有效促进学生跨学科学习能力及整体综合素养的提升，帮助学生“文明其精神，野蛮其体魄”，为青少年的全面发展和健康成长保驾护航。

深化体教融合，增强竞技体育青年后备人才培养和输送力度，为体育高质量发展强源。体育事业的高质量发展需要高水平的竞技体育引领，而竞技体育要想长期取得高水平发展，则需要强有力青少年后备人才支持。深化体教融合，强化学校在竞技体育后备人才培养中的主渠道作用，努力打通教育和体育主管部门之间的行政壁垒，加强学校与竞技体校、省区市运动队、项目协会、社会组织和俱乐部等部门之间的沟通与联系，围绕“学会、勤练、常赛”的体育教育理念，一体化设计、组织和推进青少年竞技体育后备人才的培养和选拔工作，让更多优秀的体

育苗子能从校园中涌现，并得到针对性、系统化、专业化的训练。另外，采用多方主体合作办赛的方式打造一批具有影响力的青少年体育赛事，为青少年运动员提供一个学习交流、展示自我、提升水平的综合平台，发挥好体育赛事的竞技性、经济性、文化性、教育性多重价值，争取把青少年体育赛事办出风格、办出水平、办出特色、办成品牌，为竞技体育高质量发展培养和输送更多有天赋、有潜力、有水平的青少年后备人才。

深化体教融合，推动体育文化传播和体育产业融合创新发展，为体育高质量发展增效。学校是传承和传播优秀体育文化的主阵地，也是国家和社会优质教育资源的聚集地。近年来，在一系列体教融合综合性改革政策的推动下，学校体育不断涌现新环境、展露新商机、焕发新面貌，各个学校相继开展了体育文化节、体育艺术展、趣味运动会、体育知识竞赛等缤纷多彩的体育文化活动，使得学生对于体育文化的亲近感、认同感、归属感愈发强烈，逐渐形成了“人人参与、人人健康、人人快乐”的校园体育文化氛围，继而推进了中华体育精神在学校领域的广泛传播。随着体教融合改革的持续深入，青少年体育锻炼的人口基数不断扩大，参与程度不断加深，使得学校对体育场地、器材、设备、服务等相关产业的需求不断增加。这不仅有助于相关体育消费品制造商进一步

扩大生产规模、提升生产效率，收获丰富产值，还有效促进了体育产业同其他领域的跨界融合与共赢，为学校体育带来了高质量的产品和服务供给。

深化体教融合，坚持以改革创新开创青少年体育工作新格局，为体育高质量发展赋能。自体育总局和教育部联合印发《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》以来，体教融合工作取得了一系列卓有成效的改革成果：我国青少年学生体质与健康状况总体改善，达标优良率逐渐上升，体育课在学校教育中的地位不断提升，学生的体育学科核心素养不断增强，体育逐渐纳入中高考，升学考试“指挥棒”更加公平合理，青少年体育赛事愈发专业、规范、精彩，从校园里走出了一大批世界冠军和全国冠军。不过，喜人成绩的背后仍存在一些不尽如人意的问题，如安静的“课间十分钟”、体育课后延时服务质量等。下一步，应积极响应高质量发展的时代要求，紧抓落实立德树人根本任务，持续强化深化体教融合进程，着力推动组织机构、教育教学、赛事体系、青训模式等多方面的综合性改革，重点围绕理念创新、机制创新、教学创新、科技创新、人才创新等开展系统性的深入探索，锐意改革，创新进取，努力开创多元主体协同参与的青少年体育工作新格局，为体育高质量发展贡献力量。

（作者为武汉体育学院党委常委、副校长）

以人民为中心 广泛开展 全民健身活动

